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下图示意1954～2018年新疆雪灾受损等级空间分布。据此完成1～2题。
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1．新疆雪灾(　　)
A．北疆重于南疆  	B．城市重于乡村
C．山上重于山下  	D．东部重于西部
2．新疆伊犁谷地是受雪灾影响最大的地区，其主要原因是(　　)
A．距海近，降雪多  	B．纬度高，气温低
C．建筑物质量差  	D．农作物面积大
答案　1.A　2.D
解析　第1题，灾情的轻重程度取决于自然灾害的强度和受灾地区的经济发达程度。新疆水汽来源主要是大西洋，水汽从西部山口进入新疆，向东移动，所以北疆西部降雪频率高、强度大，因此新疆雪灾北疆重于南疆，西部重于东部，A正确，D错误。雪灾对农业危害大，因此乡村灾情重于城市，B错误。新疆聚落主要分布在山麓绿洲上，因此山下重于山上，C错误。第2题，伊犁谷地深居内陆，远离海洋，A错误。伊犁谷地位于新疆中西部，纬度低于准噶尔盆地、阿尔泰山区，B错误。与其他地区相比，伊犁谷地建筑物质量不会太差，C错误。伊犁谷地降水丰富，是主要的农耕区，农作物种植面积大，故雪灾损失也大，D正确。
读“长江流域1949年以来发生洪涝的次数图”，完成3～5题。
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3．影响长江流域发生洪涝次数最多区域与最少区域差异的主要因素是(　　)
A．地形、地势差异  	B．距海远近不同
C．人口和城市多少  	D．经济发展水平
4．在长江中下游的自然灾害中，与洪涝均属于最常见自然灾害的是(　　)
A．泥石流  	B．地震
C．干旱  	D．火山爆发
5．治理长江中下游地区洪涝灾害有效的方法有(　　)
①大量兴建污水处理厂　②退耕还湖　③中上游修建水利工程　④陡坡修梯田
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
答案　3.A　4.C　5.B
解析　第3题，据图可知，长江流域上游的青藏高原地区和横断山区发生洪涝次数最少，主要受地势落差大的影响。长江流域发生洪涝次数最多的区域是洞庭湖平原，由于地势低平，区域汇水量大，泥沙淤积，围湖造田等，导致洪涝灾害增多。故选A。第4题，长江中下游地区地处季风气候区，季风的不稳定性导致旱涝灾害多发。故选C。第5题，在长江中上游修建水利枢纽工程(如三峡工程)可以在河流汛期时蓄积洪水，明显减轻中下游地区的洪涝灾害，同时湖泊周边退耕还湖，恢复湖泊的调蓄功能，也可有效减轻洪涝灾害。故选B。
中国气象局介绍，截至2020年7月29日，上一个台风“鹦鹉”生成后，西北太平洋和南海已经沉寂了超过40天，目前预计7月底之前台风生成的可能性较小。如果月底前仍无台风生成，2020年将是1949年以来首个7月“空台”的年份。下图为“2020年副热带高压和常年副热带高压位置对比图”。据此完成6～8题。
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6．西北太平洋全年都有台风活动，一般发生频率最高月份是(　　)
A．6月  B．7月  C．8月  D．9月
7．导致我国7月出现“空台”的原因叙述正确的是(　　)
A．入夏以来副热带高压持续偏弱、偏东
B．入夏以来副热带高压持续偏强、偏南
C．西北太平洋海域水温异常偏高
D．中国内陆大部地区气温异常偏高
8．推测7月“空台”可能对我国带来的影响是(　　)
A．东北、华北地区旱情严峻
B．长江流域梅雨开始晚、强度小
C．黄河流域面临凌汛威胁
D．华南地区持续晴热、高温少雨
答案　6.C　7.B　8.D
解析　第6题，台风一般出现在夏秋季节，其形成与副热带高压的强弱、位置密切相关，多是副热带高压北移之后陆续形成台风，出现台风最多的月份是8月，选C。第7题，副热带高压持续偏强、偏南，使得台风生成源地——热带西太平洋地区对流活动受到极大抑制，使其缺少最关键的环境条件，挤压了台风形成空间，从而导致“空台”现象，B正确。第8题，本次“空台”是副热带高压偏强、位置偏南的结果，7月份正常情况下北方也是雨季未到来，出现旱情符合常年规律，不算异常。长江流域则会因为副热带高压偏强而入梅偏早、降水偏多，A、B错误；华南地区因持续受强高压控制而出现晴热、高温少雨的天气；黄河流域的凌汛与“空台”无关。故选D。
干热风是一种高温、低湿并伴有一定风力的农业灾害性天气，是我国华北地区小麦区的主要气象灾害之一，一般出现在小麦抽穗、扬花、灌浆时期。下图为“我国华北地区小麦干热风分布图”。据此完成9～10题。
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9．华北地区小麦干热风一般出现在(　　)
A．3、4月份  	B．5、6月份
C．7、8月份  	D．9、10月份
10．图示地区防御干热风灾害可采取的措施有(　　)
①营造农田防护林　②改进耕作和栽培技术　③适时提前收割　④实施人工增雨
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　9.B　10.A
解析　第9题，华北地区小麦为冬小麦，一般在夏季收获，且干热风一般出现在小麦抽穗、扬花、灌浆时期，故华北地区小麦干热风一般出现在5、6月份，B正确。3、4月份华北地区气温回升，蒸发旺盛，易出现春旱，但气温相对较低；7、8月份受雨带影响，空气湿度大；9、10月份小麦已收获或刚刚播种。故选B。第10题，营造农田防护林；选用抗干热风的小麦品种；适时合理灌溉，增加空气湿度；调整播种期，改进耕作和栽培技术可以有效防御干热风灾害，①②正确；适时提前收割不能改变干热风对小麦的影响，③错误；干热风灾害出现时，当地空气湿度小，不利于实施人工增雨，④错误。故选A。
(2022·江苏无锡市模拟)雨洪式河流是指由于暴雨引发流域型洪水的河流，洪水与雨季同期。图1为“不同流域形态示意图”，图2为“不同流域形态下洪水流量过程线示意图”。据此完成11～12题。
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11．图中流域形态与洪水流量过程关系匹配正确的是(　　)
A．甲—①  	B．乙—②
C．丙—③  	D．丁—④
12．下列有关河流洪水流量过程线的说法，正确的是(　　)
A．半干旱和干旱的地区，洪峰缓涨缓落持续时间较长
B．半湿润和湿润的地区，洪峰陡涨陡落持续时间较短
C．修建水库和植树造林对洪水流量过程线的影响相似
D．流域宽度越大且越接近圆形，洪水发生可能性越小
答案　11.B　12.C
解析　第11题，甲河上游流域面积小，支流少，下游流域面积大，支流多，洪水到达出口时间短，洪峰流量增长迅速，③符合。乙河与甲河相反，洪峰流量增长慢，②符合。丙河上游和下游流域面积大，中游小，上游和下游洪峰间隔到达出口，会有双峰出现，①符合。丁河河水平缓，④不符合。故选B。第12题，半干旱和干旱地区流域降水有限，洪峰缓涨缓落持续时间短，湿润区相反，A、B错误。修建水库和植树造林都有调节地表径流的作用，C正确。流域形状为圆形也会发生洪灾且发生洪灾的可能性并不小，D错误。
贵州省气象局 2020年3月24日发布，全省大部分地区遭遇多雷电天气，全省大部分地区雷雨中伴有大风、冰雹、短时强降水等强对流天气。下图为“冰雹形成原理图”。读图完成13～14题。
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13．据图分析，下列关于冰雹形成的基本条件的叙述，不正确的是(　　)
A．云层中要有充足的水汽
B．大气的温度要低于0 ℃
C．强烈的上升气流
D．稳定的大气环境
14．据图并结合所学知识推断可能造成冰雹灾害的天气系统有(　　)
①冷锋　②准静止锋　③气旋　④反气旋
A．①②  B．③④  C．①③  D．②④
答案　13.D　14.C
解析　第13题，云层中要有充足的水汽才能发生强烈的凝结现象，从而形成冰雹，A不符合题意；大气的温度要低于0 ℃，云中雨滴才能凝结成冰粒，从而逐渐形成冰雹，B不符合题意；强烈的上升气流才会发生强烈的凝结现象，从而形成冰雹，C不符合题意；稳定的大气环境不可能出现强烈的上升气流，云中冰粒不可能逐渐增大形成冰雹，D符合题意。第14题，图中显示，冰雹形成需要强烈的上升气流。冷锋一般移动速度快，锋前的暖气团有可能出现强烈上升运动，形成冰雹天气，①正确；准静止锋是冷暖气团势力相当，两者势力不强，因此很难产生强烈的上升气流，形成冰雹天气的可能性不大，②错误；气旋中气流辐合上升，当地气旋势力够强时，会形成强烈的上升气流，有可能形成冰雹天气，③正确；反气旋中气流辐散下沉，不可能形成冰雹天气，④错误。故选C。
15．(2022·山东烟台市模拟)阅读图文材料，完成下列要求。(18分)
2021年2月，受极地寒流影响，美国得克萨斯州部分地区夜间开始遭遇降雪、冰凌、冻雨等天气，造成路面结冰、道路被封以及大面积停电，气温最低降到－20 ℃。天然气、煤炭发电机组因介质水结冰，风电机组因风力过大，大部分停运。此外，当地电网相对独立，并没有同美国其他地区相连接，且输配电线路老化，目前，电力供应恢复困难，电价飙升。下图分别为得克萨斯州位置示意图及电力生产能源结构比例图。
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(1)试从自然地理的角度，分析美国得克萨斯州本次雨雪灾害天气产生的原因。(6分)
(2)指出本次低温和雨雪天气造成当地大面积停电的原因。(6分)
(3)鉴于此次美国得克萨斯州大规模停电，试为其电力系统提出合理化建议。(6分)
答案　(1)极地寒流强度大，温度低；中央大平原，地形平坦开阔，冷空气南下畅通无阻；南下寒流与来自墨西哥湾的暖湿气团相遇，形成雨雪天气。
(2)天然气、风力等发电受影响，电力的生产减少；输电线路老化、凝冻，电力输送中断；低温天气，居民用电需求猛增，负荷较大，供给不足。
(3)对外连接其他电力网络；更新升级抗冻线路、抗冻发电机组；制定预案，对电力设备进行除冰抗冻作业；建设大规模储能装置。
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